

## Деятельность Сектора правовой и социально значимой информации

### **Массовая работа по правовому просвещению населения.**

В рамках программы в библиотеке создана система содействия правовому просвещению, повышению правовой культуры всех слоев населения.

На протяжении многих лет Сектор правовой информации работает постоянно по двум проектам:

1. Проект **«О законах простым языком»** адресован людям пожилого возраста, ветеранам, малоимущим слоям населения с 2009 года.

2. Проект **«Восхождение по ступенькам права»** - предназначен для молодежи, студентов и учащихся школ, работает постоянно с 2003 года.

Для оперативного правового информирования населения продолжила работу в ватсап группе под названием **«Правовестник»**, (группа создана в апреле 2020 года) в котором на сегодня состоит 288 участников. Целью группы является ежедневная информация участников о всех новых законах РФ и РС (Я), комментариях к ним, советов профессиональных юристов. Для этого используются вся информация из официальных правовых источников, государственных сайтов, а также СПС «Консультант Плюс». Кроме этого, даю ответы на все вопросы по праву не только в группе, но и лично, а также по телефону. В ватсап группу подписаны все библиотеки-филиалы ЦБС, что дало им возможность быть в курсе всех новостей федерального и регионального законодательства. В свою очередь новая правовая информация передается всем жителям наслегов. А также любой желающий оперативно получает ответ на заданный вопрос по правовой тематике. Таким образом, передача правовой информации через ватсап группу является самым доступным, достоверным и эффективным средством связи с населением. Что очень положительно оценили лица пожилого возраста, не имеющие навыков работы с компьютером.

По проекту **«О законах простым языком»** была продолжена совместная работа по правовому информированию пожилых и инвалидов в Хангаласском отделении Управления социальной защиты населения. Регулярно в месяц 2 раза СПИ проводит правовые часы. Всего за отчетный год для жителей Хангаласского улуса СПИ провел **16** информационных часов на правовые темы, с общим охватом **212** чел. Принимали участие пожилые люди и инвалиды г. Покровска и ближайших наслегов.

Были проведены беседы по таким темам, как: «Новое в законодательстве РФ и РС (Я)», «Права дачников», «Новые виды мошенничества», «Льготы для мобилизованных и их семей», «О социальных выплатах и льготах для пенсионеров» и др. Также в ходе онлайн встречи все желающие получали ответы на все интересующие их вопросы.

Ко Дню автомобилиста для водителей общественных организаций проведен правовой час по теме «Особенности рабочего времени и времени отдыха работников автомобильного транспорта» с охватом 16 чел.

### **Работа с юношеством**

Задача СПИ – правовое просвещение и профилактика правонарушений среди молодежи и школьников, основной целью которого является воспитание правовой культуры и юридической грамотности подрастающего поколения.

**Проект «Восхождение по ступенькам права»** включает комплекс мероприятий, направленных на популяризацию правовых знаний, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних. В течение года было проведено **2 урока права** по профилактике правонарушений с охватом **41** учащихся. Беседы проводились по темам: «В чем отличие проступка, правонарушения и преступления», «Об административной и уголовной ответственности несовершеннолетних». Для студентов Покровского колледжа проведены беседа и обзор книг ко Дню Конституции РФ с охватом 20 чел.

В рамках районного конкурса «Ориентир» среди школьников организовали и провели традиционную интеллектуальную игру, посвященную Всероссийскому дню правовой помощи детям. В игре всего приняли участие 3 команды из Покровских школ. Интеллектуальный этап «Квиз» состоял из следующих туров: Визитная карточка команды, Блиц-разминка «Я – гражданин своей страны», конкурс «Я в мире права и ответственности» (ситуационная игра), викторина «Сможете ли вы распознать мошенника?». В работе жюри приняли участие: зам главы по социальным вопросам МР «Хангаласский улус», прокуратура Хангаласского района, представители Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

### **Справочно-библиографическая работа СПИ**

Информационные ресурсы Центра представлены справочно-правовыми системами «Консультант Плюс»:

- Российское законодательство,
- Республика Саха (Якутия),
- Судебная практика,
- Финансовые и кадровые консультации

Всего за отчетный год выдано пользователям СПС «Консультант Плюс» 133 документа.

Сектор правовой информации продолжает формировать фонд опубликованных и неопубликованных документов, принимаемых органами власти МР «Хангаласский улус». Постоянно пополняется сводная база данных «Официальные документы РС (Я)», в которую вводятся все официальные документы МР «Хангаласский улус» и районного Совета депутатов, опубликованные в газетах «Хангалас» и «Хангалас». Всего за год ввела 96 документ. Все записи официальных документов введены полностью за 2025 год. Газеты выходят раз в неделю и не во всех номерах публикуют официальные материалы района. С электронных ресурсов МР «Хангаласский улус» ввела 220 записей. Всего 316 записей за 2025 год.

Для обеспечения граждан Хангаласского района общедоступной правовой и социально значимой информацией с 2011 года Сектор правовой информации ведет собственный социально-ориентированный сайт «Библио правовестник» ([WWW.XANG-PRAVO.RU](http://WWW.XANG-PRAVO.RU))

Сайт приобретает все большую популярность, растет число пользователей, а также позволяет удовлетворять практически все потребности населения, связанные с получением правовой информации. На сайте регулярно обновляется раздел «Новости», в котором публикуются самые актуальные новости российского и регионального законодательства социального характера. И раздел «Полезная информация», которая содержит советы и консультации профессиональных юристов. Посещаемость сайта растет ежегодно и становится популярным среди пользователей. Сайт обновляется ежедневно.

*Отчет по сайту за год:*

	<i>2024 год</i>	<i>2025 год</i>
Число посетителей	14 205	20 593
Число визитов	34 720	28 140
Число просмотров	78 896	37 459

Сектор правовой информации востребован среди населения для оказания бесплатной правовой помощи. Ежедневно выполняются справки по правовым вопросам и в группах и индивидуально. В группе «Правовестник» задаются вопросы ежедневно, для

выполнения которых использую СПС «Консультант Плюс», а также сайты официальных органов, как Госдума, Российская и Парламентская газеты, официальный портал Республики Саха (Якутия). Очень много вопросов задают по телефону, в личной переписке по ватсап или приходят на личный прием в библиотеку.

Кроме этого, составляются исковые заявления, письма в различные органы исполнительной власти, также просят разобраться в текстах полученных уведомлений. За отчетный год составлено 11 исковых заявлений и писем.

### Работа на портале Госуслуги

Сектор правовой информации постоянно ведет работу по оказанию помощи населению на портале Госуслуги. За год обратилось 182 пользователя. Многие жители не знают, как заполнять заявления в госуслугах, оплачивать госпошлины. В основном это пенсионеры, жители наслегов, безработные, малоимущие семьи. Заполняются заявления в Росгвардию: на получении лицензии, разрешения, продление охотничьего оружия; получение удостоверения частного охранника, на регистрацию по постановке на учет безработных граждан, замене различных документов, получение детских пособий и др.

Работа сельских библиотек по правовому просвещению населения.

Библиотекари сельских филиалов продолжили активную работу по всем направлениям, в том числе и по правовой тематике. Во всех библиотеках ведутся информационные стенды, которые активно используются при повышении правовой культуры читателей. Для читателей наслегов предлагались разнообразные формы мероприятий: выставки, викторины, видеоролики, уроки права, часы правовой информации и др. Сельские библиотекари в течение многих лет работают совместно с участковыми избирательными комиссиями и способствуют в информировании избирателей. Готовятся мероприятия, в которых интересно и доступно раскрываются информации о выборах, рассчитанные на разные возрастные категории.

Для библиотекарей сельских филиалов за прошедший год проведено 2 видеопрактикума по темам:

- «Как зарегистрироваться в Госуслугах»
- «Информационные правовые ресурсы в сети «Интернет»

В трех филиалах: Моксоголлох, Тит-Ары и 2 Жемкон населению регулярно оказывается помощь при работе с порталом Госуслуги.

Центры общественного доступа работают для пользователей в Моксоголлохском и Качикатском филиалах.

### Выводы:

Сектор правовой информации сегодня востребован у жителей города и наслегов в плане предоставления бесплатной правовой помощи. Особенно это важно для категории малоимущего населения, безработных, многодетных семей и конечно людей пожилого возраста.

Активная деятельность в социальных сетях, на сайте «Библио правовестник», работа по оказанию помощи в Госуслугах привела к увеличению количества удаленных пользователей. Увеличилось количество посетителей и просмотров сайта ЦПИ, ватсап группы «Правовестник», что обеспечивает эффективность распространения правовой информации и правового просвещения населения в целом по улусу.